

К ВОПРОСУ О «БЕЛЫХ ПЯТНАХ» В БИОГРАФИИ ГЛАВНОГО МАРШАЛА АРТИЛЛЕРИИ М.И. НЕДЕЛИНА

Екатерина Михайловна Муминова¹

*Борисоглебский филиал Воронежского государственного университета¹
Борисоглебск, Россия*

¹*Кандидат исторических наук, доцент кафедры социальных и гуманитарных дисциплин,
e-mail: mum.ekaterina@yandex.ru*

Аннотация. Основное содержание исследования составляет анализ биографических данных Главного маршала артиллерии, Героя Советского Союза М.И. Неделина, изложенных в ряде публикаций и представленных в источниковых материалах. Жизненный и ратный путь уроженца города Борисоглебска Тамбовской губернии неоднократно привлекал внимание исследователей. В биографию М.И. Неделина каждый из авторов в меру своего отношения к этой выдающейся, неординарной личности и ввиду политической целесообразности пытался добавить что-то свое, что привело к появлению ряда ошибочных суждений. В данной статье предлагается объективное изложение родословной М.И. Неделина, его происхождения, прослеживается процесс получения им образования, характеризуется материальное положение семьи, оценивается социальная принадлежность ближайшего окружения Митрофана Ивановича, рассматриваются наиболее сложные вехи его ратного пути до 1945 г.

Ключевые слова: М.И. Неделин, родословная, биография, купцы, мещане, церковно-приходская школа, реальное училище, военная служба, Главный маршал артиллерии.

Для цитирования: Муминова Е.М. К вопросу о «белых пятнах» в биографии Главного маршала артиллерии М.И. Неделина // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2023. № 1. С. 182–188. DOI: 10.47438/2309-7078_2023_1_182

Введение

В старинном провинциальном русском городе Борисоглебске бывшей Тамбовской губернии, ныне Воронежской области, с момента его основания до настоящего времени самой почитаемой и уважаемой являлась и является профессия защитника Отечества. Среди борисоглебцев, посвятивших свою жизнь служению Родине, первое место по праву принадлежит Герою Советского Союза, первому главнокомандующему ракетными войсками СССР Митрофану Ивановичу Неделину. Самой судьбой было предопределено, чтобы он связал судьбу с вооруженными силами страны и продолжил традиции своих далеких предков, стоявших на защите российских рубежей с конца XVI начала XVII вв.

Основной причиной, побудившей нас обратиться к биографии М.И. Неделина, стало наличие ряда фактов в публикациях, посвященных Главному маршалу артиллерии, которые не подтверждаются документами, обнаруженными в архивах, или противоречат им. Целью статьи является объективное исследо-

вание его биографии. Статья написана на основе источников разного характера, как опубликованных, так и не опубликованных.

Несмотря на значимость личности первого главнокомандующего ракетными войсками СССР, исследований, освещающих его жизненный путь, имеется немного. Как правило, это небольшие по объему работы, освещающие различные периоды его боевого пути [21], публикации к юбилеям [25; 31], исследования краеведческого характера, в которых авторы предпринимают попытку более детально раскрыть основные этапы биографии [6]. Особый интерес представляют работы, авторы которых рассматривают вопрос о роли М.И. Неделина в создании ракетно-ядерного оружия, в формировании и становлении ракетных войск стратегического назначения [19]. В последнее время опубликован ряд статей, посвященных трагической гибели Главного маршала артиллерии [20]. Условно имеющиеся работы можно разделить на три группы: к первой относятся публикации, в которых объективно излагаются факты биографии М.И. Неделина; вторую составляют примеры, допус-

кающие ее мифологизацию; третья представлена работами, авторы которых критически оценивают служебную деятельность М.И. Неделина. Все имеющиеся данные в совокупности позволяют составить представление о личности М.И. Неделина, основных этапах его военной деятельности. В то же время сохраняется немало спорных, не получивших разрешения вопросов. К примеру, предметом дискуссии остается родословная М.И. Неделина, его происхождение. В литературе указывается и на его дворянское [23, с. 325–326; 24], и на рабочее [32, с. 146], и на крестьянское [33, л. 17 об, 18, 34] происхождение.

Результаты

Хранящиеся в Российском государственном архиве древних актов документы указывают, что Неделины – это старинный род потомственных служилых людей. Далекие предки М.И. Неделина принадлежали к такой социальной группе, как дети боярские [28, л. 117–118.]. И ведет свою родословную Главный маршал артиллерии из Елецкого уезда, сформировавшегося в конце XVI – начале XVII вв. вокруг города-крепости Ельца, который был построен в 1592–1594 гг. на месте старого города, разоренного татарами в 1414 г. Несколько поколений служилых людей, детей боярских Неделиных, несли ратную службу по обороне южных рубежей Российского государства. Проживали они на ближайших от Ельца земельных участках, полученных за военную службу [27, л. 275]. Размеры земельных владений были достаточными для обеспечения безбедного существования многочисленных по составу семей [22].

С созданием регулярной армии положение детей боярских изменилось. В начале XVIII в. эволюция этой сословной группы привела к формированию такой новой категории российского общества, как одноворцы. К одноворцам были причислены и Неделины [29, л. 556]. Земельные участки одноворцев в XVIII–XIX вв. стали подвергаться сильнейшему сокращению под натиском помещиков. И уже в начале XIX в. начинается расслоение сословия одноворцев. Из его среды стали выделяться крестьяне, купцы и разночинцы. В конце XVIII – начале XIX вв. часть рода Неделиных перебралась в поисках лучшей жизни в город Елец. И, как указывают архивные документы, прадед М.И. Неделина – Зот Трофимович Неделин в середине XIX в. уже был купцом III гильдии города Ельца [11, л. 70]. Его старший сын, Николай Зотович [10, л. 3], дед будущего Главного маршала артиллерии, в 1875 г. значился как купец II гильдии [2, с. 91].

В фондах Государственного архива Липецкой области хранится фотография, датируемая 1888 г., на которой запечатлена большая семья Николая Зотовича и Зиновии Петровны Неделиных – деда и бабушки Митрофана Ивановича Неделина. Дед Неделина, Николай Зотович, был женат дважды. От первого брака он имел двух старших сыновей и трех дочерей. В 1867 г., будучи вдовцом, он женился на дочери елецкого купца Алисова Зиновии Петровне [9, л. 32]. Супруга была моложе Николая Зотовича на 18 лет. От этого брака и родился его младший сын Иван, отец будущего Главного маршала артиллерии.

В метрической книге М. Архангельской церкви города Ельца Орловской губернии (ныне Липецкой

области) в актовой записи о рождении № 11 от 27 января 1868 г. значится: Иоанн (так в документе) родился 27 (крещен 28 января). Отец: елецкий купец Николай Зотов Неделин. Мать: Зиновия Петрова Неделина [9, л. 72 об.]. Данный документ развенчивает миф о пролетарском происхождении Митрофана Ивановича Неделина, который появился с выходом в свет в 1979 г. работы генерала армии В.Ф. Толубко [32, с. 3]. В его книге много спорных сведений о Главном маршале артиллерии М.И. Неделине. Сама работа крайне политизирована, но она отвечала идеологии того времени. Именно этим объясняется наличие в ней вымышленных фактов в биографии М.И. Неделина и повествование о событиях, которых не было и не могло быть. В частности, в книге указывалось, что отец Митрофана Ивановича был рабочим [32, с. 3]. А в статье, опубликованной в 1982 г. к 80-летию со дня рождения М.И. Неделина, В.Ф. Толубко пишет о его рождении в семье приказчика [31]. Такие не имеющие отношения к действительности подходы продолжают существование до настоящего времени, переходя из одного издания в другое.

Это касается как работ справочно-энциклопедического характера [8, с. 146; 7, с. 16; 4, с. 270], так и общих публикаций, в том числе и краеведческой направленности [1, с. 7]. Авторы по-прежнему указывают на рабочее происхождение М.И. Неделина. Между тем, в метрической книге Часовенно-Богородичной церкви города Борисоглебска за 1902 г. сообщается, что у елецкого мещанина Ивана Николаевича Неделина и его законной жены Марии Ефимовны родился сын Митрофан. При этом 27 октября обозначено как дата крещения. В качестве восприимчивых (крестные отец и мать) указываются борисоглебские купцы Алексей Ефимов и Серафима Ефимова Батыревы, родные брат и сестра матери Митрофана [3, л. 286 об.].

Вызывает сомнение и утверждение о том, что Иван Николаевич Неделин являлся приказчиком. Косвенные данные опровергают это утверждение. Известно, что Иван Николаевич, проживая еще в Ельце, продолжал дело отца и занимался хлебной торговлей. Затем он переехал в город Борисоглебск и жил в собственном доме на Болховитинской улице. С 1902 г. по 1905 г. он являлся членом биржевого комитета Борисоглебской хлебной биржи, а с 1906 г. был членом биржевой арбитражной комиссии. Арбитражная комиссия учреждалась для разрешения различных споров и недоразумений, возникающих при исполнении торговых сделок. В неё было включено определенное число членов, ежегодно избираемых общим собранием биржевого общества из его среды.

Газета «Тамбовские губернские ведомости» от 21 февраля 1906 г. № 40 публикует список лиц, имеющих право участвовать в городских выборах в Борисоглебске на основании 24 статьи Высочайше утвержденного 11 июня 1892 г. городского положения. Список состоит из двух частей. Первая часть представлена лицами, владеющими недвижимым имуществом, оцененным в сумму 1000 рублей [30, с. 1]. Во второй части указываются граждане Борисоглебска,

содержащие в городе торгово-промышленные заведения. И здесь значится елецкий мещанин Иван Николаевич Неделин [30, с. 1], который вел торговлю мукой на Ново-Базарной площади.

Между купечеством и мещанством в России в конце XIX в. существовала подвижная социальная и имущественная грань. Переход в мещанство в это время был очень частым. На переломе веков уже стало необязательным причисляться в купечество для занятий предпринимательской деятельностью. Люди состоятельные, предприимчивые, умеющие считать деньги, не вступали в купеческие гильдии, так как для получения гильдейского свидетельства необходимо было заплатить достаточно высокие патентные и билетные торгово-промышленные сборы. Кроме того, купцы уплачивали ежегодный взнос.

Именно в это время в России выделяются две группы предпринимателей. Традиционно к первой относилось купечество, а вот вторую группу стали составлять представители нового поколения, не считавшие нужным вступать в купеческие гильдии. К этой новой категории деловых людей и принадлежал Иван Николаевич Неделин, сын купца второй гильдии, торговавшего в Ельце пшеничной мукой. Вступив во взрослую жизнь, он продолжил дело отца. Приписка к мещанскому сословию была им осуществлена в Ельце. Эта процедура являлась наиболее доступной. При этом не требовалось объявлять капитал, как при записи в гильдейское купечество. При вступлении в мещанское общество уплачивалась лишь небольшая сумма. Она была в разы меньше, чем плата за вступление в гильдейское купечество. Ее величина в конце XIX в. не превышала 25 рублей. Приписанный к елецкому мещанству, согласно существующему законодательству, Иван Николаевич, даже сменивший место жительства и переехавший в город Борисоглебск, по-прежнему считался елецким мещанином.

Митрофан Иванович Неделин в сохранившейся в его личном деле собственноручно написанной автобиографии указывает, что родился он в семье приказчика. Автобиография была написана в 1947 г. Время и нравы были суровые. По всей вероятности, Герой Советского Союза, генерал-полковник артиллерии М.И. Неделин решил, что фигура приказчика, как наемного служащего, будет более приемлемой, не станет вызывать лишних вопросов и в определенной степени дистанцирует его отца от имущих слоев города Борисоглебска. Мать Митрофана Ивановича имела также купеческое происхождение. В своей биографии М.И. Неделин обходит стороной ее происхождение, указывая, что до Октябрьской революции мать работала портнихой-одиночкой. Борисоглебские купцы Батыревы, к роду которых принадлежала Мария Ефимовна, были людьми известными, отличались не только деловой хваткой, но и принимали активное участие в общественной жизни города. Основателем знаковой для Борисоглебска купеческой династии являлся купец Андрей Степанович Батырев [16, л. 1, 1 об.].

Как показывают документы, непролетарское происхождение довлекло и над ближайшими родственниками Митрофана Ивановича Неделина. Его младший брат Ефим Иванович, служивший в РККА, в своей

автобиографии, написанной в 1935 г., также указывал, что отец работал приказчиком по мучному делу, в последние годы был представителем торговой фирмы, а мать являлась домохозяйкой и занималась шитьем [33, л. 17 об.]. В автобиографии от 1937 г. он уже отмечал, что отец был приказчиком в мучном лабазе и происходил из крестьян, а мать Мария Ефимовна дочь служащего [33, л. 18]. В 1938 г. он писал, что родился в семье служащего: отец работал приказчиком [33, л. 34].

Вопрос о начальном образовании, полученном будущим Главным маршалом артиллерии, также требует уточнения. Сам Митрофан Иванович Неделин в своей биографии отмечает, что «окончил приходскую школу в городе Борисоглебске в 1913 г.» [26, с. 8]. Значительная часть исследователей его жизненного пути, в том числе и краеведов, вслед за ним также не дают полного названия этого учебного заведения, а это была церковно-приходская школа города Борисоглебска. Вполне возможно, что М.И. Неделин не стал акцентировать на этом внимание в силу утвердившейся в стране атеистической пропаганды.

Прямым доказательством получения начального образования в церковно-приходской школе является запись в «Ведомости об успехах и поведении учеников 1-го класса Липецкого реального училища за 1913 г.». В ней указано, что «православный, сын мещанина Неделин Митрофан» до поступления в училище «обучался в Борисоглебской церковно-приходской школе» [14, л. 14]. Отмечаются также отличные оценки по закону божьему и истории, полученные в период обучения в реальном училище [14, л. 14].

Архивные документы также опровергают утверждение о том, что «с помощью родственников Мария Ефимовна устроила сына во II класс Липецкого реального училища» [1, с. 8]. На самом деле, Митрофан Неделин «поступил в I класс Липецкого реального училища 14 августа 1913 г. по экзамену» [14, л. 14]. Документы архивного фонда училища уточняют и годовую стоимость обучения в нем, которая в ряде краеведческих работ указывалась неправильно. Она была обременительной для семьи Неделиных, оставшейся без отца. В именном списке учеников Липецкого реального училища на 1915 г. значится, что за обучение учащегося III класса Митрофана Неделина была внесена сумма в размере 73 рублей в первом полугодии и 238 рублей во втором полугодии [12, л. 7].

«Ведомость об успехах и поведении учеников III класса Липецкого реального училища за 1915 г.» показывает, что Митрофан был хорошо успевающим учеником. По закону божьему в трех четвертях он имел отличную оценку с плюсом, годовая оценка также была «5+». По основным предметам М.И. Неделин получал хорошие и отличные оценки. Традиционно удовлетворительными были его оценки по черчению и рисованию [15, л. 1]. Во второй четверти по рисованию ему даже была выставлена неудовлетворительная оценка [15, л. 14]. В именном списке учеников Липецкого реального училища за 1916 г. указывается, что плата за обучение учащегося IV класса Митрофана Неделина в первом полу-

годии составила уже 75 рублей, а во втором полугодии 271 рубль [13, л. 1, 7]. В V классе за обучение было внесено также более 300 рублей.

После смерти мужа в 1907 г. мать М.И. Неделина, Мария Ефимовна, осталась одна с 4 детьми. Она стремилась дать им хорошее образование. Старшая дочь Надежда училась в Борисоглебской женской гимназии. Младшие сыновья Серафим и Ефим тоже приступили к учебе в школе. Все это стало возможным только благодаря тому, что Борисоглебское биржевое общество взяло на себя обязательство оплачивать обучение детей Ивана Николаевича Неделина. Это еще раз подтверждает, что Иван Николаевич имел определенный вес в предпринимательских кругах Борисоглебска, пользовался уважением и внес достойный вклад в деятельность местного биржевого общества.

Сама многодетная вдова старалась в меру сил поддерживать финансовое положение семьи. Определенный доход приносило занятие шитьем. Мария Ефимовна была хорошей портнихой, и поэтому недостатка в заказах не было. Регулярно помощь многодетной семье Неделиных оказывал брат Марии Ефимовны Алексей Ефимович. Заботясь о будущем детей, она стремилась умело распоряжаться сбережениями, оставшимися после смерти мужа. По сведениям оценочно-статистического отделения Тамбовского губернского земства, в городе Борисоглебске в 1914 г. было зарегистрировано приобретение «мещанкой Неделиной Марией Ефимовной» дома по улице Гавриловской, 144 [17, л. 41]. Учитывая расположение дома в центре города, это была выгодная покупка. Более того, приобретенная недвижимость располагалась недалеко от того места, где проживало семейство Неделиных. С 1916 г. для пополнения семейного бюджета Мария Ефимовна будет сдавать его внаем.

Происхождение супруги Митрофана Ивановича Неделина также было непролетарским. Женился он в апреле 1928 г. на жительнице города Борисоглебска, урожденной Марии Дмитриевне Батыревой, 1907 года рождения. Она стала ему верной спутницей до его последнего дня. Отец Марии Дмитриевны, Дмитрий Степанович Батырев, был известным в Борисоглебске торговцем, держал магазин по продаже колбасных изделий. После установления советской власти он будет лишен избирательных прав, как «прибегавший к наемному труду с целью извлечения прибыли». Батырев занимался торговлей течение 4 лет до революции, «имел колбасное производство и использовал наемную силу от 4-х до 6-ти человек» [5, л. 96 об.]. Он неоднократно будет обращаться с просьбой о восстановлении его в избирательных правах и добьется решения этого вопроса незадолго до своей смерти в 1931 г., как проявивший лояльность к советской власти и занимавшийся производительным и общественно-полезным трудом.

Среди фактов, не находящихся документального подтверждения, есть информация о проявленной М.И. Неделиным жестокости при подавлении антибольшевистского восстания крестьян под руководством А.С. Антонова на Тамбовщине. Утверждается, что «политрук отделения Неделин в меру сил помогал однополчанам в истреблении своих земляков. В

селе Шапкино Борисоглебского уезда Неделин лично принимал участие в грабежах населения, захвате и расстреле заложников» [18, с. 466]. Речь идет о гражданской войне, о противостоянии, участники которого не отличались особым гуманизмом. Это была трагедия нашего народа. Но даже при этом условии стоит заметить, что данные утверждения автора не подкреплены документальными свидетельствами.

Архивные документы указывают, что в апреле 1921 г. М.И. Неделин являлся казначеем политотдела 2-го боевого участка Тамбовской армии по борьбе с антоновщиной. С октября 1921 г. был назначен начальником хозяйственного отделения политотдела 10-й стрелковой дивизии той же армии. В этой должности он пробыл до апреля 1922 г., до расформирования 10-й дивизии. Затем в течение месяца работал помощником делопроизводителя 150-го стрелкового полка 17-й стрелковой дивизии. В мае 1922 г. М.И. Неделин был назначен помощником начальника военно-политических курсов 28-й отдельной стрелковой бригады и вместе с курсантами отправился на туркестанский фронт для подавления басмачества.

В Шапкино М.И. Неделину удалось послужить, но это было уже в 1923 г. В мае 1923 г. он получил увольнение из рядов Красной армии в долгосрочный отпуск на 10 месяцев. И по направлению Борисоглебского уездного комитета РКП (б) с июня по декабрь 1923 г. работал заместителем начальника 3-го района конной милиции села Шапкино. На территории района продолжали разбойничать различные бандитские группировки, и М.И. Неделин принимал участие в операциях по их вылавливанию и обезвреживанию.

Не находит документального подтверждения и информация о том, что М.И. Неделин являлся участником советско-финляндской войны [8, с. 146]. После окончания служебной командировки в Испанию, в которой он находился с декабря 1937 г. по февраль 1939 г., приказом наркома обороны М.И. Неделин был назначен командиром 13-го артиллерийского полка 1-й Московской дивизии. С должности командира полка приказом командующего войсками Московского военного округа М.И. Неделин был назначен в группу контроля при Военном совете округа помощником начальника группы по артиллерии. На этой должности он пробыл 7 месяцев, до июля 1940 г.

На фоне публикаций, объективно освещающих деятельность М.И. Неделина в годы Великой Отечественной войны, выделяется своей критичностью статья, автор которой подвергает сомнению правильность действий командующего артиллерией 3-го Украинского фронта в период проведения Балатонской операции 1945 г., последней оборонительной операции Красной армии. М.И. Неделин обвиняется в «отношении к советским солдатам, как к самому дешевому расходному материалу» [18, с. 467]. При этом указывается, что «М.И. Неделин принадлежал к когорте советских военачальников, ставящих политическую целесообразность выше любого профессионального мастерства» [18, с. 466]. Заканчивается повествование следующим выводом: «Сегодня фигура "маршала огня" представляется ключевой в

ряду политиков и военачальников, которых тяготила сама идея мирного сосуществования и общечеловеческих ценностей» [18, с. 469]. Автор стремится навязать свое субъективно-критическое видение образа М.И. Неделина, собственную трактовку событиям и явлениям, связанных с ним. На наш взгляд, личность Митрофана Ивановича Неделина настолько уникальна, а его полководческий талант и заслуги столь велики, что не нуждаются ни в искусственном возвеличивании, ни в ретушировании. Тем более неуклюже выглядит попытка создать образ маршала, не соответствующий действительности. Послевоенный период жизни М.И. Неделина также изобилует противоречивыми оценками, что должно стать предметом дальнейшего исследования.

Выводы

Итак, биография Главного маршала артиллерии М.И. Неделина, выдающегося советского военачальника, человека беспримерного мужества, блестящего организатора, умнейшего руководителя, была исключительно насыщенной событиями с момента его рождения. Город Борисоглебск хранит в памяти образ своего знаменитого уроженца. Родина возложила на его плечи тяжкий груз ответственности за судьбы миллионов людей, чтобы их потомки могли жить на своей земле хозяевами, в мире и довольствии. Неудивительно, что значительная часть исследователей

объективно освещает жизненный и боевой путь М.И. Неделина. В то же время некоторые авторы стремятся создать из него легенду, приписывают ему деяния, к которым он не имел прямого отношения, приукрашивают его биографию. Среди пишущих о М.И. Неделеине имеются и те, кто в его действиях стремятся найти личную выгоду, подвергают критике за действия, к которым он не был причастен.

Митрофан Иванович Неделин, являясь человеком своего времени, показал себя как личность незаурядная, посвятившая свою жизнь служению Отечеству в сложные переломные периоды его истории, мог допускать определенные промахи и ошибки. Но героических деяний и заслуг М.И. Неделину было не занимать. Поэтому приписывание ему мифов, мало имеющих отношение к действительности, и попытки подвергать его огульной критике вряд ли могут поколебать значимость военачальника. Надеемся, что предпринятая нами попытка достоверного освещения биографии М.И. Неделина будет способствовать дальнейшему объективному изучению его жизненного и ратного пути.

Конфликт интересов

Автор декларирует отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

Библиографический список

1. Абрамов В.Г. Навечно в памяти народной. Воронеж, 2017. 252 с.
2. Адрес-календарь Орловской губернии. Орел, 1875. 190 с.
3. Архив ЗАГС Воронежской области. Коллекция метрических книг Борисоглебского уезда Тамбовской губернии. Д. 267.
4. Большая Российская энциклопедия. М., 2013. Т. 22. 767 с.
5. Борисоглебский муниципальный архив. Ф. 33. Оп. 1. Д. 1.
6. Бредихина Л.Г. Путь, ставший судьбой (К 100-летию со дня рождения М.И. Неделина). Борисоглебск, 2002. 36 с.
7. Воронежская энциклопедия. Воронеж, 2008. Т. 2. 522 с.
8. Герои Советского Союза. Краткий биографический словарь в двух томах. М., 1988. Т. 2. 863 с.
9. Государственный архив Липецкой области (далее – ГАЛО). Ф. 157. Оп. 8. Д. 22.
10. ГАЛО. Ф. 167. Оп. 1. Д. 2.
11. ГАЛО. Ф. 167. Оп. 1. Д. 3.
12. ГАЛО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 115.
13. ГАЛО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 130.
14. ГАЛО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 92.
15. ГАЛО. Ф. 21. Оп. 1. Д. 118.
16. Государственный архив Тамбовской области (далее – ГАТО). Ф. 12. Оп. 1. Д. 307. Тамбовская казенная палата. Ревизские сказки города Борисоглебска, 1811 г.
17. ГАТО. Ф. 143. Оп. 1. Д. 1255.
18. Дьяков Д. Маршал огня // Воронежцы: знаменитые биографии в истории края / редактор-составитель Ю. Л. Полевой. Воронеж, 2007. С. 465–469.
19. Ивкин В.И. Первый Главком // Родина. 2009. № 12. С. 44–49.
20. Ивкин В.И. Трагедия на Байконуре // Военно-исторический журнал. 1995. № 5. С. 46–50.
21. Корзун Л. Командующий артиллерией // Герои огненных лет. М., 1980. Кн. 4. С. 491–498.
22. Лихобабина А.И. Землевладения древнего боярского рода Шеиных в России конца XVII – начала XVIII вв. // Известия Воронежского государственного педагогического университета. 2022. № 2. С. 117–120.
23. Ляпин Д.А. Дворянство Елецкого уезда в конце XVI–XVII вв. Елец, 2009. 374 с.
24. Ляпин Д.А. Род дворян Неделиных в XVII веке // Краеведческая конференция, посвященная памяти Главного маршала артиллерии и ракетных войск Героя Советского Союза М.И. Неделина : сборник докладов. Елец, 2007. С. 14–18.
25. Никольский М.А., Рыженков Г.И. Главный маршал артиллерии М.И. Неделин (К 70-летию со дня рождения) // Военно-исторический журнал. 1972. № 4. С. 78–81.
26. Первый ракетный маршал: М.И. Неделин в документах и воспоминаниях современников / сост.: В.И. Ивкин, Г.А. Сухина. М., 2003. 240 с.

27. Российский государственный архив древних актов (далее – РГАДА). Ф. 1209. Поместный приказ. Оп. 1. Кн. 131.
28. РГАДА. Ф. 210. Разрядный приказ. Оп. 10. Столбцы Владимирского стола. № 5.
29. РГАДА. Ф. 850. Ландратские книги и ревизские сказки. Оп. 2. Кн. 953.
30. Тамбовские губернские ведомости. 1906. № 40.
31. Толубко В.Ф. Главный маршал артиллерии М.И. Неделин (К 80-летию со дня рождения) // Военно-исторический журнал. 1982. № 10. С. 89–91.
32. Толубко В.Ф. Неделин. Первый Главком стратегических. М., 1979. 222 с. (Серия «Жизнь замечательных людей»).
33. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации. Личное дело Неделина Ефима Ивановича. № 1351628.

References

1. Abramov, V.G. (2017) *Navechno v pamyati narodnoi* [Forever in the memory of the people. Voronezh]. 252 p. (in Russian)
2. *Adres-kalendar' Orlovskoi gubernii* (1875) [Address-calendar of the Oryol province]. Orel. 190 p. (in Russian)
3. *Arkhiv ZAGS Voronezhskoi oblasti. Kolleksiya metriceskikh knig Borisoglebskogo uyezda Tambovskoi gubernii* [Archive of the Registry Office of the Voronezh region. Collection of metric books of Borisoglebsky uyezd of Tambov province]. d. 267.
4. *Bol'shaya Rossiiskaya entsiklopediya* (2013) [Great Russian Encyclopedia]. Moscow, vol. 22. 767 p. (in Russian)
5. *Borisoglebskii munitsipal'nyi arkhiv* [Borisoglebsky Municipal Archive]. F. 33. Op. 1. D. 1.
6. Bredikhina, L.G. (2002) *Put', stavshii sud'boi (K 100-letiyu so dnya rozhdeniya M.I. Nedelina)* The path that became destiny (To the 100th anniversary of the birth of M.I. Nedelin). Borisoglebsk. 36 p. (in Russian)
7. *Voronezhskaya entsiklopediya. T. 2* (2008) [Voronezh Encyclopedia. Vol. 2]. Voronezh. 522 p. (in Russian)
8. *Geroi Sovetskogo Soyuza. Kratkii biograficheskii slovar' v dvukh tomakh. T. 2* (1988) [Heroes of the Soviet Union. A short biographical dictionary in two volumes. Vol. 2]. Moscow. 863 p. (in Russian)
9. *Gosudarstvennyi arkhiv Lipetskoi oblasti* (dalee – GALO) [The State Archive of the Lipetsk region]. F. 157. Op. 8. D. 22.
10. GALO. F. 167. Op. 1. D. 2.
11. GALO. F. 167. Op. 1. D. 3.
12. GALO. F. 21. Op. 1. D. 115.
13. GALO. F. 21. Op. 1. D. 130.
14. GALO. F. 21. Op. 1. D. 92.
15. GALO. F. 21. Op. 1. D. 118.
16. *Gosudarstvennyi arkhiv Tambovskoi oblasti* (dalee – GATO) [State Archive Tambov region]. F. 12. Op. 1. d. 307. Tambov State Chamber. Revision tales of the city of Borisoglebsk, 1811.
17. GATO. F. 143. Op. 1. D. 1255.
18. D'yakov, D. (2007) Marshal of Fire. In: Polevoi, Y.L. (ed.) *Voronezh residents: famous biographies in the history of the region*. Voronezh, pp. 465–469. (in Russian)
19. Ivkin, V.I. (2009) Pervyi Glavkom [The First Commander-in-Chief]. *Rodina*. (12), 44–49. (in Russian)
20. Ivkin, V.I. (1995) Tragediya na Baikonure [The tragedy on Baikonur]. *Voenno-istoricheskii zhurnal*. (5), 46–50. (in Russian)
21. Korzun, L. (1980) Commander of artillery. In: *Heroes of the Fiery Years*. Moscow, vol. 4, pp. 491–498. (in Russian)
22. Likhobabina, A.I. (2022) Zemlevladieniya drevnego boyarskogo roda Sheinykh v Rossii kontsa XVII – nachala XVIII vv. [Land ownership of the ancient boyar Shein family in Russia of the late XVII – early XVIII centuries]. *Izvestiya Voronezh State Pedagogical University*. (2), 117–120. (in Russian)
23. Lyapin, D.A. (2009) *Dvoryanstvo Eletskego uyezda v kontse XVI–XVII vv.* [The nobility of the Yelets district at the end of the XVI–XVII centuries]. Yelets. 374 p. (in Russian)
24. Lyapin, D.A. (2007) *Rod dvoryan Nedelinykh v XVII veke. Kraevedcheskaya konferentsiya, posvyashchennaya pamyati Glavnogo marshala artillerii i raketnykh voisk Geroya Sovetskogo Soyuza M.I. Nedelina : sbornik dokladov* [The family of the Nedelin nobles in the XVII century. Local history conference dedicated to the memory of the Chief Marshal of Artillery and missile troops of the Hero of the Soviet Union M.I. Nedelin: collection of reports]. Yelets, pp. 14–18. (in Russian)
25. Nikol'skii, M.A., Ryzhenkov, G.I. (1972) *Glavnyi marshal artillerii M.I. Nedelin (K 70-letiyu so dnya rozhdeniya)* [Chief Marshal of Artillery M.I. Nedelin (To the 70th anniversary of his birth)]. *Voenno-istoricheskii zhurnal*. (4), 78–81. (in Russian)
26. Ivkin, V.I., Sukhina G.A. (2003) *Pervyi raketnyi marshal: M.I. Nedelin v dokumentakh i vospominaniyakh sovremennikov* [The first rocket Marshal: M.I. Nedelin in documents and memoirs of contemporaries]. Moscow. 240 p. (in Russian)
27. *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv drevnikh aktov* (dalee – RGADA) [The Russian State Archive of Ancient Acts]. F. 1209. Local order. Op. 1. Book 131.
28. RGADA. F. 210. Discharge order. Op.10. Columns of the Vladimir table. No. 5.
29. RGADA. F. 850. Landrat books and audit tales. Op. 2. Book 953.

30. *Tambovskie gubernskie vedomosti* (1906) [Tambov provincial vedomosti]. (40).

31. Tolubko, V.F. (1982) Glavnyi marshal artillerii M.I. Nedelin (K 80-letiyu so dnya rozhdeniya) [Chief Marshal of Artillery M.I. Nedelin (To the 80th anniversary of his birth)]. *Voenno-istoricheskii zhurnal*. (10), 89–91.

32. Tolubko, V.F. (1979) *Nedelin. Pervyi Glavkom strategicheskikh* [Nedelin. The first Commander-in-Chief of strategic]. Moscow. 222 p.

33. *Tsentral'nyi arkhiv Ministerstva oborony Rossiiskoi Federatsii. Lichnoe delo Nedelina Efima Ivanovicha* [Central Archive of the Ministry of Defense of the Russian Federation. Personal file of Yefim Ivanovich Nedelin]. (1351628).

Поступила в редакцию 03.02.2023

Подписана в печать 28.03.2023

Original article

UDC 94(470) "1902/1960"(092)

DOI 10.47438/2309-7078_2023_1_182

ON THE ISSUE OF "WHITE SPOTS" IN THE BIOGRAPHY
OF CHIEF MARSHAL OF ARTILLERY M.I. NEDELIN

Ekaterina M. Muminova¹

Borisoglebsky Branch of Voronezh State University¹
Borisoglebsk, Russia

¹*Cand. Histor. Sci.s, Docent of the Department of Social and Humanitarian Disciplines,*
e-mail: mum.ekaterina@yandex.ru

Abstract. The main content of the study is the analysis of the biographical data of the Chief Marshal of Artillery and the Hero of the Soviet Union M.I. Nedelin, biased stated in a number of publications. The life and military path of a native of the city of Borisoglebsk in the Tambov province attracted, attracts and will attract the attention of researchers. In the biography of a descendant of an ancient family, each of the authors, to the best of his attitude to this outstanding, extraordinary personality and political expediency, tried to make something of his own. This led to its distortion. This article gives an objective account of Nedelin's pedigree, his origin, traces his education, characterizes the financial situation of the family, assesses the social belonging of Mitrofan Ivanovich's inner circle, examines the most difficult milestones of his military path before 1945.

Key words: M.I. Nedelin, pedigree, biography, merchants, burghers, parochial school, real school, military service, Chief Marshal of artillery.

Cite as: Muminova, E.M. (2023) On the issue of "white spots" in the biography of chief marshal of artillery M.I. Nedelin. *Izvestia Voronezh State Pedagogical University*. (1), 182–188. (In Russ., abstract in Eng.). DOI: 10.47438/2309-7078_2023_1_182

Received 03.02.2023

Accepted 28.03.2023